
Anonymisierte Teilnehmerumfrage Philosophische Fakultät 

vom 18. Januar 2016  zur Institut für Politikwissenschaft 

Demonstration von PEGIDA Lehrstuhl für Politische Systeme und Systemvergleich 

Neumarkt, Dresden Prof. Dr. Werner J. Patzelt  

ID: lfd. Nr.: Phase: vAu / Au / M / Ab Sektor: B / Z / EZ / P    Geschlecht Zielperson: m / w 

Guten Abend, ich komme vom Dresdner Lehrstuhl für politische Systeme, Prof. Patzelt. Damit wir uns ein wirklich umfassen-

des Bild machen können, führen wir wieder einmal eine Umfrage unter PEGIDA-Teilnehmern durch. Sie könnten uns dabei 

sehr helfen, wenn Sie mir einige Fragen beantworten würden. 

1. Haben Sie schon einmal an einer Befragung von PEGIDA-Demonstranten teilgenommen?  Ja / Nein 

2. Wie oft haben Sie schätzungsweise an PEGIDA-Kundgebungen in Dresden teilgenommen? …… Mal 

3. Wie oft waren Sie in einer anderen Stadt bei einer *GIDA-Kundgebung?    …… Mal 

4. Kommen Sie aus Dresden?          Ja / Nein 

Filter: Falls Antwort „nein“ UND nicht bereits gesagt wurde, von woher der Befragte kommt, Nachfrage:     

Kommen Sie aus der Nähe von Dresden, von sonst wo in Sachsen, von sonst wo in den Neuen Bundesländern, von 

sonst wo in Deutschland, oder aus dem Ausland?                  Umland – Sachsen – NBL – ABL – Ausland          

Andernfalls weiter mit Frage 5! 

5. Welcher Partei trauen Sie zur Zeit am meisten?   Parteiname:…………..…… – keiner – k.A./weiß nicht 

6. Wenn heute Bundestagswahl wäre – welche Partei würden Sie dann wählen?     

       Parteiname:…….…………. – eine eher rechte Partei – keine – k.A./weiß nicht 

7. Und welche Partei haben Sie bei der letzten Bundestagswahl gewählt?   Partei:………….. – keine – k.A./weiß nicht 

8. Besuchen Sie die PEGIDA-Facebookseite regelmäßig, manchmal oder gar nicht?     

        regelmäßig – manchmal – gar nicht/habe kein Internet – k.A. 

Filter: Falls Antwort „regelmäßig“ oder „manchmal“:                  

Finden Sie, dass die Informationen dort eher ausgewogen oder eher unausgewogen sind?    

         eher ausgewogen – eher unausgewogen – k.A./weiß nicht 

Andernfalls weiter mit Frage 9! 

9. Wie oft beteiligen Sie sich im Internet, ganz gleich auf welchen Seiten, in sozialen Netzwerken an politischen Diskus-

sionen? Ist das oft, manchmal oder gar nicht?      oft – manchmal – gar nicht  

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir doch bitte anhand einer Skala von 1 bis 5, wie sehr Sie diesen Aussa-

gen jeweils zustimmen! 1 meint „Ich stimme sehr zu“, 5 meint „Ich stimme überhaupt nicht zu“, und 3 meint „Ich stimme 

teils zu, teils nicht zu“. 

Filter: Falls bei Frage nach Diskussionsbeteiligung im Internet „oft“ oder „manchmal“:             

PEGIDA-Anhänger diskutieren auf Facebook-Seiten sachlich und konstruktiv!      

        1 2 3 4 5 k.A./weiß nicht 

Andernfalls weiter mit Frage 10! 

10. Mit Kritikern von PEGIDA kommt man einfach nicht ins Gespräch!       

        1 2 3 4 5 k.A./weiß nicht 

11. Manche Ansichten und Vorwürfe von PEGIDA-Gegnern kann ich durchaus verstehen!    

        1 2 3 4 5 k.A./weiß nicht 

12. Deutschland soll weiterhin politisch verfolgte Asylbewerber sowie Bürgerkriegsflüchtlinge aufnehmen!  

        1 2 3 4 5 k.A./weiß nicht 

13. Deutschland nimmt zu viele Asylbewerber auf!  1 2 3 4 5 k.A./weiß nicht 

14. Deutschland nimmt zu viele Bürgerkriegsflüchtlinge auf! 1 2 3 4 5 k.A./weiß nicht 

15. Ganz abgesehen von Asylbewerbern und Bürgerkriegsflüchtlingen: Es sollte einfach überhaupt weniger Ausländer        

in Deutschland geben!     1 2 3 4 5 k.A./weiß nicht 

16. Wer Deutschland nicht mag, soll Deutschland verlassen! 1 2 3 4 5 k.A./weiß nicht 

17. Ich fühle mich als deutscher Patriot!   1 2 3 4 5 k.A./weiß nicht 

18. Die Medienberichterstattung über PEGIDA ist ausgewogen!1 2 3 4 5 k.A./weiß nicht 

19. Ich fühle mich durch unsere Parteien und Politiker vertreten!1 2 3 4 5 k.A./weiß nicht 

20. Ein Islam, der so friedlich ist wie das heutige Christentum, gehört zu Deutschland!     

        1 2 3 4 5 k.A./weiß nicht 

21. Muslime, die so friedlich sind wie die allermeisten Deutschen, gehören zu Deutschland!    

        1 2 3 4 5 k.A./weiß nicht 

22. Religion, egal welche, passt nicht zu einer modernen, freiheitlichen Gesellschaft!     

        1 2 3 4 5 k.A./weiß nicht 
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23. Niemand sollte in einem Land leben, in das er aufgrund seiner Kultur nicht passt!     

        1 2 3 4 5 k.A./weiß nicht 

24. …in das er aufgrund seiner Religion nicht passt!   1 2 3 4 5 k.A./weiß nicht 

25. …in das er aufgrund seines Verhaltens nicht passt!   1 2 3 4 5 k.A./weiß nicht 

26. …in das er aufgrund seines Aussehens nicht passt!  1 2 3 4 5 k.A./weiß nicht 

27. Wer in Deutschland Einfluss haben will, sollte erst einmal etwas für unser Land leisten!    

        1 2 3 4 5 k.A./weiß nicht 

28. Es wäre gut, wenn an PEGIDA-Demonstrationen keine Rechtsradikalen oder Rechtsextremisten teilnehmen würden!

        1 2 3 4 5 k.A./weiß nicht 

29. Die Anwendung von Gewalt gegen politische Gegner ist in manchen Situationen in Ordnung!   

        1 2 3 4 5 k.A./weiß nicht 

30. Bachmann und das Organisationsteam leisten gute Arbeit und bringen PEGIDA politisch voran!   

        1 2 3 4 5 k.A./weiß nicht 

31. Russland wird in Deutschland meist zu Unrecht kritisiert! 1  2 3 4  5 k.A./weiß nicht 

32. Deutschland sollte sich auch weiterhin außenpolitisch eng mit den Vereinigten Staaten abstimmen!  

         1  2 3 4  5 k.A./weiß nicht  

33. Der Nationalsozialismus hatte auch seine guten Seiten!  1  2 3 4  5 k.A./weiß nicht 

34. Bringt die Globalisierung für Deutschland mehr Vorteile oder mehr Nachteile?       

               mehr Vorteile – mehr Nachteile – k.A./weiß nicht 

35. Bringt die Globalisierung für die Welt als Ganzes mehr Vorteile oder mehr Nachteile?      

              mehr Vorteile – mehr Nachteile – k.A./weiß nicht 

36. Sind die wirtschaftlichen Verhältnisse in Deutschland – was die Menschen besitzen und verdienen – gerecht oder 

ungerecht?            gerecht – ungerecht – k.A./weiß nicht 

37. Ist Demokratie, alles in allem, eher etwas Vorteilhaftes oder etwas Problematisches?    

              eher vorteilhaft – eher problematisch – k.A./weiß nicht 

38. Sind Sie mit der Demokratie, wie sie in Deutschland funktioniert, zufrieden, oder teils zufrieden / teils unzufrieden, 

oder unzufrieden?         zufrieden – teils/teils – unzufrieden – k.A./weiß nicht 

39. Wie alt sind Sie?           …… Jahre 

40. Wenn älter 40: Haben Sie auch 1989 schon an Montagsdemonstrationen teilgenommen? ja – nein – k.A. 

Filter: Falls ja:                   

Kommen Ihnen die jetzigen Demonstrationen anders vor als 1989?            ja – teilweise – nein – k.A./weiß nicht                       

Andernfalls weiter mit Frage 41! 

41. Was meinen Sie: Werden die jetzigen PEGIDA-Demonstrationen in Deutschland etwas zum Besseren ändern, oder 

werden sie gar nichts ändern, oder werden sie Deutschland schaden?      

      zum Besseren ändern – nichts ändern – schaden – k.A./weiß nicht 

42. Wie soll es mit PEGIDA weitergehen? Soll PEGIDA eine Partei werden, soll PEGIDA mit der AfD zusammenwirken, 

oder soll PEGIDA gerade so bleiben wie bisher?        Partei – AfD – bleiben – anderes – k.A./weiß nicht 

43. Und nun noch einige letzte Fragen. Wie würden Sie Ihren politischen Standort einschätzen? 1 meint ‚ganz links‘, 3 

meint ‚genau in der Mitte‘, und 5 meint ‚ganz rechts‘.  1  2 3 4  5 k.A./weiß nicht 

44. Gehören sie einer Religionsgemeinschaft an, und wenn ja, welcher?       

  keiner – evangelisch – katholisch – andere christliche Religionsgemeinschaft – muslimisch – Sonstiges 

45. Üben Sie derzeit einen Beruf aus?   noch nicht – ja – arbeitslos – im Ruhestand – Sonstiges – k.A. 

46. Was ist Ihr Familienstand? verh./verpartnert – sonst. Partnerschaft – Single – getrennt/geschieden – verwitwet 

47. Was ist der höchste Schul-, Ausbildungs- oder Hochschulabschluss, den Sie erworben haben?      

Grundschule – POS/mittl. Reife – EOS/Abi – Berufsausbildg. – Meisterprüfg. – Fachhochschule – Hochschule 

48. In Sachsen liegt das monatliche Durchschnittseinkommen brutto, also vor Abzug der Steuern, bei rund 2800€. Ist Ihr 

eigenes Bruttoeinkommen auch ungefähr so hoch, oder ist es niedriger, oder ist es höher?    

            niedriger – durchschnittlich – höher 


